

... в г. Сольвчегодск, отбрани Урядним Народним Комиссаром І, из-
готовлений на пишущей машині, и в рукописных срѣзкахъ посланихъ, коп-
ленного листа, постановлений и проч., издавшихъ 27/14 февраля священникомъ
Николаемъ Соколовымъ, для отпечатанія съ нихъ къ 27/14 февраля 4200 эк-
земпляровъ, на предметъ распространения среди населенія. Извѣщавши частію
этихъ листовъ и была разослана священникомъ Соколовымъ въ разныя мѣста
уезда и раздана по городу. Въ ночь на то же 1 марта Народнымъ Комиссаромъ
этихъ листовъ Соколовъ оставилъ еще на разосланіи 1981 эк-
земпляръ листовъ. При конфискаціи ихъ, священникъ Соколовъ заявилъ Наро-
дному Комиссару, что отобраніе этихъ воззваній, все равно, не остановитъ агит-
ціи, такъ какъ изготовленіе ихъ, и калѣндарюлетъ быть проведено на
пишущей машині и другими множительными аппаратами, и также придетъ переки-
ти отъ руды, для чего имъ имѣются въ виду до двадцати лицъ изъ разныхъ
приходовъ, которые готовы явиться перепечатаніемъ воззваній.

По содержанію своему, означенные листки, неправильно освѣщая отноше-
нія Правительства Россійской Республики въ области упорядоченія вза-
имостноиной церкви и государства, сообщаютъ ложныя свѣдѣнія и превращаю-
тъ сужденія духовенства о начатіяхъ Советской власти въ дѣлѣ проведенія
жизни соответственныхъ декретовъ. Такъ, въ листкѣ резолюціи делегатовъ
Объединеннаго Совѣтскаго Приходнаго Собора говорится: "Израильскіе люди
до конца будутъ защищать свои вѣру и достоинствѣ" - "ослабленіе Собора
состоитъ о насильствѣхъ, причиняемыхъ церкви лицами, имѣющими власть
лицъ, власть имѣющихъ, беззаконно покушаются на самое существованіе Правос-
лавной церкви. Во исполненіе того священнаго заповѣда, имѣющаго Советомъ Наро-
дныхъ Комиссаровъ изданъ декретъ объ отдѣленіи церкви отъ Государства
комъ уваженіемъ открытое отношеніе какъ противъ церкви Православной, так
и противъ новыхъ религіозныхъ обществъ христіанскихъ" - "новый декретъ
ограничить единственно самую возможность церковнаго сопротивленія и сого-
служенія." - "Святой крестъ, св. Евангеліе, священныя сосуды, священныя чудотвор-
ныя иконы поступаютъ въ распоряженіе государственной власти." - "Правосла-
вныи народъ хотять лишить храмовъ жилищъ съ ихъ святыми" - "декретъ пред-
ставляетъ собой злостное похуленіе на весь оубій жизни православной церк-
ви." - "Соборъ призываетъ весь православный народъ сплотиться вокругъ хра-

митесь безумці." - "Выслышавъ насъ, израильскіе вѣдь церкви, не вступитъ
такими намереніями рода человѣческаго въ какое либо общеніе." -
и проявляетъ неслучайно только самое разуданное своеволие и сплошное
наде въ сами и въ частности - надъ святою церковью православною." - "с
защиту оскорбляемой и угнетаемой нынѣ святой мате, и напей" - и.т.д.

Такимъ образомъ, сказанные листки являются орудіемъ борьбы
наго духовенства съ нежелательной ему реформой церковной жизни
вѣдѣвшая на новыхъ началахъ въ духѣ свободн совѣсти. Возстановляя, въ
особенности, темныя народныя массы противъ Правительства, такыя воз-
званія не только подрываютъ въ народѣ авторитетъ Советской власти и вы-
зываютъ неподчиненіе распоряженіямъ ей, но и ведутъ къ волненіямъ, смутамъ
и порядкамъ въ населеніи на религіозной почвѣ и къ открытому про-
тивостіянствію народному Правительству.

Все описанное установлено какъ обстоятельствомъ, кои удостовѣ-
ренныи свидѣтельскими показаніями Уряднаго Комиссара Пеганова, милиционеръ
Паламодова и Абакумова, такъ, равно, и актомъ осмотра приложенныхъ къ
этимъ листовъ воззваній, напечатанныхъ по заказу священника Соколова въ
типографіи Шикина.

Привлеченный къ слѣдствію въ качествѣ обвиняемаго, священникъ
лай Соколовъ, не отрицая самаго факта антиправительственной агита-
ционной дѣятельности своей, не считая однако, нужнымъ отвѣчать на вопро-
сы, касающіеся такого характера его дѣйствій, и не пожелалъ оцѣдываться
въ своемъ преступномъ дѣлѣ.

На основаніи изложеннаго, священникъ Сольвчегодской Владимірскаго
церкви Николай Александровичъ Соколовъ, 44 лѣтъ, обвиняется въ томъ,
что 27/14 февраля 1918 года, напечатать въ типографіи Шикина въ гор.
Вичегодскѣ 4200 экземпляровъ воззваній съ цѣлію п. изнава населенія къ
неподчиненію распоряженіямъ Правительства Россійской Федеративной
Советской Республики какъ противостіянствію ему въ осуществленіи декр-
та объ отдѣленіи церкви отъ Государства, такъ путемъ распространенія
этихъ агитационныхъ листовъ, возстановлять народъ противъ Советск-

31 25 9/18
... и монастырскихъ обитателей для защиты попаремой святыни." - "Листокъ
и Посланіе Собора" п. и. знаветъ: "Объединитесь же, православные, около св-
храмовъ и пастырей, для защиты святынь святыхъ" - "Примители народни
хотять отнять у православнаго народа это божіе достояніе." - "Защити
храмы божіи." - "не попустите нейти имъ въ дерзкіи и нечестныи руки не-
дружескіе." - "Смѣнный патріархъ Тихонъ въ своемъ посланіи" воззываетъ: "О-
литесь безумци." - "Выслышавъ насъ, израильскіе вѣдь церкви, не вступать с-
такими намереніями рода человѣческаго въ какое либо общеніе." - "Листки
проявляетъ неслучайно только самое разуданное своеволие и сплошное наси-
надъ всѣми и въ частности - надъ святою церковью православною." - "Стани
защиту оскорбляемой и угнетаемой нынѣ святой мате, и напей" - и.т.д.

Такимъ образомъ, сказанные листки являются орудіемъ борьбы
наго духовенства съ нежелательной ему реформой церковной жизни и уст-
вѣдѣвшая на новыхъ началахъ въ духѣ свободн совѣсти. Возстановляя, въ
особенности, темныя народныя массы противъ Правительства, такыя воз-
званія не только подрываютъ въ народѣ авторитетъ Советской власти и вызываю-
тъ неподчиненіе распоряженіямъ ей, но и ведутъ къ волненіямъ, смутамъ и
порядкамъ въ населеніи на религіозной почвѣ и къ открытому про-
тивостіянствію народному Правительству.

Все описанное установлено какъ обстоятельствомъ, кои удостовѣренныи
свидѣтельскими показаніями Уряднаго Комиссара Пеганова, милиционеръ
Паламодова и Абакумова, такъ, равно, и актомъ осмотра приложенныхъ къ
этимъ листовъ воззваній, напечатанныхъ по заказу священника Соколова въ
типографіи Шикина.

Привлеченный къ слѣдствію въ качествѣ обвиняемаго, священникъ
лай Соколовъ, не отрицая самаго факта антиправительственной агита-
ционной дѣятельности своей, не считая однако, нужнымъ отвѣчать на вопро-
сы, касающіеся такого характера его дѣйствій, и не пожелалъ оцѣдываться
въ своемъ преступномъ дѣлѣ.

На основаніи изложеннаго, священникъ Сольвчегодской Владимірскаго
церкви Николай Александровичъ Соколовъ, 44 лѣтъ, обвиняется въ томъ,
что 27/14 февраля 1918 года, напечатать въ типографіи Шикина въ гор.
Вичегодскѣ 4200 экземпляровъ воззваній съ цѣлію п. изнава населенія къ

32
... власти въ дѣлѣ проведенія отъ въ развѣ церковной реформы, сообщавшею
на началахъ свободн совѣсти, и, какъ въ дѣятельности поднимал доверіе
и уваженіе къ Правительственной Народной власти, мотъ шивать среди
населенія урѣды всякии волненій и безпорядковъ на почвѣ религіи, -
т.е. въ политическомъ преступленіи, предусмотрѣнномъ п. 4, ст. 1 Инструк-
ціи Революціонному Трибуналу 19 декабря 1917 года.

Вслѣдствіе сего и согласно п. 4, ст. 3 той же Инструкціи, поиме-
нованныи Николай Соколовъ подлежитъ суду Сольвчегодскаго Револю-
ціоннаго Трибунала.

Настоящій обвинительный актъ рассмотрѣнъ и утвержденъ Слѣдствен-
ной Комиссіей 10/18 марта 1918 года.

Комиссаръ Инквизиціи
Милиционеръ Паламодовъ
Милиционеръ Абакумовъ
Милиционеръ Пегановъ

его святейшеством и архиепископом
Свято-Тихоновским Владивостокским
Тепловским и др.
Среди прочего среди присутствующих
епископов, архиепископов и митрополитов

Викарий Епархиальный и митрополит
его Свято-Тихоновским и предвзято
наши его в виду его много в ка
же числа Епархиального совета
но допустить и на одну вакан
сию 20 сентября издать следом
свидетельствую. Свято-Тихоновским
дмитриевским епархиальным Владивостокским
Травельским Епархиальным Владивостокским
Лесским на Иркутском следом
поиском разномыслия. Выход из
полноты власти Епархиального совета
в лице митрополита Тихонова, а также
и митрополита и митрополита
Позволяющего, представляющего
Митрополитов своих одобрить
под председательством и его
заместителем свидетелем Владивостокским
Вологодским.
В Епархиальном Владивостокском
Епархиальном совете доложить
вместе на Викторовском Владивостокском
Митрополитом и одобряет, что такое
состав Епархиального совета 2/22 сен
тября 1924 года и истинно востановить
на его обязанности. 1925 года 10. 10. 1925
14122 244 124. Владивостокский

Доклад об избрании Епархиальном на съезде епископом Соколова Н.А.

Комп. 11
Его святейшество
Святейшему Тихону патриарху Московскому
и всей России
В. Училищного Епархиального совета
Доклад о избрании свидетелем Владивостокским
Свято-Тихоновским Владивостокским Епархиальным
Епархиальным советом
Епархиальным съездом Владивостокским и епархиальным
в заседании 19/10 сент. 1924 года по кандидатуре
Епархиального совета Владивостокским Владивостокским
Епархиальным митрополитом Владивостокским Владивостокским
Владивостокским Владивостокским Владивостокским
Соколовым / 23 голоса при 7 воздержавшихся
всего 46.
Травельским Епархиальным Владивостокским Владивостокским
по представлению от лица съезда поиском
разномыслия изрочено на слово о иркутском
съезде Владивостокским Владивостокским
Епархиальным Владивостокским Владивостокским
Соколовым. Считано в виде достояния
принятый Соколом Епархиальным и Владивостокским
представителем епархиальным съездом
Его святейшеством Владивостокским Владивостокским
и митрополитом Тихоновским и митрополитом Владивостокским
Свято-Тихоновским Владивостокским, в сн Епархиальным
и

ту и сдать дела Ермолаеву и его соратникам, именовавшим уже себя Комитетом Е.П., что было... Административная власть над епархией фактически оказалась в руках Ермолаева. Из соратников работавших с ним осталось только протоиерей доуриков, священники Давыдкин и Попов остались. Из мирян активное участие принимал... прочие лицам не принадлежали себе...

Так дело шло до Августа месяца, когда Ермолаев уехал в Москву на съезд группы Е.П., откуда и не возвратился в Устюг, получил другое место. В Епархиальном Комитете остался на духовенстве один протоиерей Хоуриков. На мирян в это время активно проявил себя кандидат богословия В.М. ПОПОВ, который, как член группы и Комитета Е.П., 21 Августа /в Сент/ созвал собрание духовенства и представителей городских прихожан для выбора членов Епархиального Управления. На собрании прежде всего вступил и выборы В.М. ПОПОВ выдвинул вопрос о признании Высшего Церковного Управления "Наноничным". Собрание не приняло возможным решить этот вопрос утвердительно считая его подлежащим компетенции разрешению поместного собора. Постановили лишь подчиниться Высшему Церковному Управлению, как фактической необходимости до переезда его собором, но до собора не проводить и каких-либо реформ, предначиненных группой Е.П. Недовольный таким постановлением собрания В.М. ПОПОВ не позволил провести выборы состава Епарх. Управления и закрыл собрание. Через неделю после этого по представлению митрополита В.И. ПОПОВА Архиепископ Алексей утве. дил новый состав Епархиального Комитета по управлению Епархией. В этот комитет вошли члены упраздненной ранее канцелярии Архиепископа: протоиерей Боголюбовский и др. Протоиерей Хоуриков, согласно его желанию Епархиальным Управлением назначен был в один из сельских приходов, куда и уехал. Работа этого состава Епархиального Управления не приняла однако определенного направления. Состав из лиц, не сочувствующих возглавлению Еп. Антонином и прот. Крайнички движению, Еп. Управлением тем не менее не нашла в себе сил и мужества решительно определить себя. Не считая на то, что в г. Устюге по решению городского собрания ВЦУ за богослужением не доминали, Епарх. Управлением работало на места через е.о. Епархиальных распоряжения ВЦУ в Богослужении повиновении его. Епархиальное Управление, воздерживаясь от заявления о признании ВЦУ тем не менее предлагало основания о нем и в Октябре 1922 года командировало в Москву за Св. Миром некоего священника Яхлякова, с которым также послало и некоторые бумаги в ВЦУ. Дальнейшие события пока дали, что эта командировка Яхлякова была крупной ошибкой и принесла Велико-Устюгской епархии много бед. Яхляков воспользовался командировкой в своих личных целях, уехавши в Москву безработным, увеличивши со службой сотрудников Губодрова, он не возвратился в Устюг без мира, но зато как выяснилось потом, завладел сношениями с Высшим Церковным Управлением и в Марте 1923 года объявил себя Уполномоченным ВЦУ. Всюкого рода злоупотреблениями, дерзостями и у...

упредами в едких репрессиях он принудил Высшего председателя Алексия подписать два заявления: первое /опуб. в газете Сов. Мысль №-61 от 21 марта 1923 года/, "В виду наступающей в моем здравьи перемены в связи с преклонным возрастом отказ мой, опубликованный в газ. "Сов. Мысль от 14 /1/ Июня 1922 года, я вновь подтверждаю и от управления вверенной мне Велико-Устюгской Епархией откажись от 19/6/ марта 1923г." Второе /опубликованное в той же газ. №62 от 22/III-23г. /- "В виду слабости моего здравья и предвзятых лет я отказываюсь от управления делами В.-Устюгской епархии и административную часть власти по епархии беру на себя организованный в г. Устюге с моего благословения комитет группы "Живая Церковь". Все распоряжения, исходящие от него должны Вами неуклонно исполняться." И оставлю за собой лишь право хиротонисать впрямь до назначения моего епископа Высшим Церковным Управлением. Всех Вас признаю к миру и единению." Все последнее заявление кроме Архиепископа Алексея подписывали: Заместитель председатель Е.У. Ильинский, председатель К.Св. Е.П. Яхляков и Секретарь Н. Седельников. Протоиерей Боголюбовский в это время уже был в арестном доме, а в этом в мае месяце был выслан в Соловецкий лагерь одновременно с священником И. Шилевым, высланным в область "КОМИ". Таким образом с марта месяца текущего года в Устюге не было нормальной церковной власти, всеми правами административного управления епархией завладел Яхляков, составивший свой "Комитет" из епис. Чукчаева и мирян Седельникова и Башарина. Позднее к ним присоединился протоиерей Мисон /скоро впрочем отлучился от них/, вачем дякон Никифоровский и б. идеологич. Некларов. Эти двое принесли отречение от Яхлякова и письменное раскаяние в Сентябре месяце. Завладев властью в епархии, Яхляков сначала много энергии потратил на подучение себе епархиальных священников. После этого как владыка Алексей решительно отказался рукоположить Яхлякова, не смотря на настоятельные и дерзкие требования его, доведшие владыку до необходимости удалиться из Устюга в ненастную деревню, и после того, как извещенный на основании из деревни Владика, сонная на слабости здравья совершенно уклонился в северную Богослужения даже в последние дни. Четырнадцать и Пяти Яхляков абсолютен и абсолютный Паша /Паша.../

ного Управления, а свящ. Чукичев был назначен в. исп. об. Уполномоченно
го ВЦУ/св. явл. в Сов. Мысли №170/ Таким образом с начала Августа в
Устюге существует два епархиальных Управления.
Епархиальное Управление, избранное Епархиальным С"ездом 12-13 Апре
ля приняло все меры, чтобы отмежеваться от безчинника Яхлакова и, не
заирая на все надежды и неприятности, дала свое линии до конца.
/на след. стр./

4 Августа 1923 года за №566 рассмотрены были с.о. Благочинным изведе
нием о созыве Епархиального С"езда на 16 сентября в г. Устюге.
Программа занятий с"езда назначена была следующая:
1/ выборы епископа и членов епархиального совета, 2/ выборы епархи
альной ревизионной Комиссии, 3/ выборы делегатов на церковный собор,
4/ назначение средств на содержание епископа и Епарх. Совета, 5/ о перд
ке избрания членов клира приходскими общинами, 6/ о подготовке канди
датов священства. 7/ о введении нового стиля в церковную жизнь,
8/ о назов распределении благочиннических округов, 9/ о своем печатном
органе и 10/ текущие дела.
Одновременно с об"явлением Еп рхиального Совета Благочинными было
получено от Уполномоченного ВЦ У свящ. Чукичева предложение приглас
ить депутатов на Епархиальный с"езд, созываемый им на 15 сентября. 10 тои
же с"езде Чукичев поместил в газ. "Советская Мысль" №180 от 15 авгу
ста об"явление о созыве им с"езда: на с.о. благочинных, представител
ей обновленческих групп ЖЦ и СОДАЦ Уполномоченных Епархиального
комитета по указаниям сочувствующих обновленческому движению.
На с"езд обязательны приезд благочинных и от округа по одному свя
щеннослужителю и одному мирянину. Повестка дня:
1/ Обращение верующих к постановлению Всероссийского Собора и
приведение идей обновленческого движения, 2/ выборы Епархиального Сов
та на основании положения-утвержденного 2-м священным поместным соб
ором, 3/ текущие дела: выборы епископа и т. под...
На с"езд приезд с.о. благочинных обязательны ввиду важности такового.
Во время подготовки к с"ездам в обоих епархиальных приходах некото
рые изменения личного состава. В первом член Управления Усков оставил
службу и заменен кандидатом священником Николаем Поповым. Во втором
сам Председатель Яхлаков, именующий себя протодиаконом, совсем оставил
свой комитет и скрылся из Устюга, распуская слухи, что он распоряже
нием ГПУ выслан в Архангельскую губернию на 4 года. Эти слухи, конечно
не оказали ложными и выдуманными Яхлаковым, чтобы скрыть свои след
ки на первое время. Мы уже достаточно выяснили, что Яхлаков по
седник в Сельничеродском уезде в Дупинском приходе и обманув насе
ление, служил там священником. Член комитета ИЦ И.К. Седейников пере
шел в конце августа в СОДАЦ, а дьякон Никифор и б. псаломщик Кокин
роз отшли от комитета ИЦ и привезли письменное раскание. Управление
от так называемого обновленческого синода имело в Устюге одного пред
ставителя в лице священника Чукичева.
В таком положении были в Устюге церковные дела в ожидании сентябрь
ских собраний духовенства и мирян епархии. 15 сентября у священника

Чукичева зарегистрировался один только священник Кириллов, который
затем от Чукичева перешел в епархиальное Управление и там зарегистри
ровался на с"езд, назначенный на 16 числа.

Протокол с"езда открывшегося в соборе 16 сентября доложен Вашему
святейшеству при особом докладе. Из этих протоколов Ваше Святейшество
невозможно усмотреть, что Велико-Устюгская епархия не хочет дальше сто
ять на распутии, подвергаясь обузданию грядами волнами разбушевав
шегося житийского моря, наша епархия твердо определила ныне свой
курс и просит Ваше святейшество восстановить каноническое взаимоот
ношение между состоящими при Вас Патриаршим Управлением в г. Устю
ге. Об этом Велико-Устюгский Епархиальный Совет почтительнейше
докладывает ВАШЕМУ СВЯТЕЙШЕСТВУ и ходатайствует о восстановлении
для Велико-Устюгской епархии канонического общения со все й право
славной Русской церковью, возглавляемой ВАШИМ СВЯТЕЙШЕСТВОМ.
1923 года Октябрь 14/27 дня №795

АРХИЕПИСКОП АЛЕКСИЙ

Зам. Председ. Епархиальн. Совета Священник Николай СОКОЛОВ

члены Совета /ПОДПИСИ/

важное дело на сам. председателя Устьюгского Епархиального Совета
священник СОКОЛОВ Николай Александрович, обвиняющийся в распро-
странении нелегальных посланий патриарха Тихона и противодействии
совершенно религиозных обрядов. НАШЕЛ:
Сразу же после Октябрьской революции священник СОКОЛОВ выходясь
в гор. Сольвычегодске, С-Двинской губернии, в должности благочин-
ного 1го округа Сольвычегодского уезда, являлся ярким противником
Советской и компартии, подтверждением чего служат его рапорты, писан-
ные им на имя Устьюгского архиепископа Алексея, в которых он сооб-
щал что Советская власть нападает на православную Веру и церковь;
коммунистов называл "мудрецами мира сего" и "рагие слуг дьяволь-
ских" /д.д. 11-23, 41-61/.

В начале 1918года священник Соколов стал активно начать проявлять
контр-революционную деятельность, ведя открытую антисоветскую агита-
цию и распространяя среди населения возвания, послания и листовки
патриарха Тихона, в которых излагал предрассудки и ложные сведения
о мероприятиях Советской власти в деле издания и проведения в жизнь дек-
ретов, как например, декрета Совнаркома об отделении церкви от го-
сударства. Соколов писал: "лица власть имеющие дерзновенно покушают
ся на самое существование православной церкви и во исполнение сар-
динского эдикта ныне Совнаркомом издан декрет об отделении церкви
от государства, кои узаконенной открытое гонение как против церкви
православной так и против всех религиозных обществ христианских".
Упомянутый декрет стремится уничтожить самую возможность церков-
ных и нато богослужения и богослужения. Правители народные хотят огнати
у православного народа божие достоинство и при этом прививал верую
сплотить вокруг храмов и церквей для сватить заветки святых и
попы не допустить перейти им в дерзкие и нечестивые руки неверующих
людей. Таким образом эти вышеуказанные листовки и послания распростра-
нялись священником Соколовым являлись орудием борьбы кулачества
с революционной ему реформой в церковной ивечи и восстанавливали
старую крестьянские массы против Советской. В ночь на 1ое марта
1918 года в квартире священника Соколова были произведены обыски, во
время которых были обнаружены и изъятые: 108 листовок в разных

листовок, вследствие чего священник Соколов состоял под стра-
жей в тюрьме, но по суду был оправдан /д.д. 31, 32, 34, 35, 36, 37,
39, 40, 61, 62, 81/.

В 1921 году обвиняемый Соколов также был неоднократно замечен
в открытой антисоветской агитации среди верующих, обвиняя им, что
ранее люди стали неверующими и устраивают гонения на первом
шау православную веру.

С 10 по 20 сентября 1923 года в гор. Устьюге проходил епархиальный
съезд духовенства и мирян, на котором в качестве делегата от е-
пархиального совета гор. Сольвычегодска прибыл и священник Соколов
и как авторитетный и самый яркий Тихоновец был избран председа-
телем съезда. Все делегаты этого съезда являлись самого реакционно-
православного направления, а потому съездом было постановлено: прав-
но-славный собор 1922 года не всероссийским поместным собором,
съездом обновленческих групп и постановления его незаконными
неприемлемыми и обновленческим синодом и его местными органами
прекратить всякое общение, вступив в общение с церковным управ-
лением патриархе. Священник Соколов принимая активное участие во
всех работах съезда был избран членом епархиального совета, а все члены
епархиального совета являлись яркими Тихоновцами проводили свое
делательство в сторону поднятия авторитета патриарха Тихона и для
этого цели распространяли по епархии легальные и нелегальные воз-
вания патриарха Тихона, священник Соколов как заместитель предсе-
дателя Устьюгского епархиального совета, в распространении этих воз-
ваний принимал самое активное участие, что и сам не отрицает /д.д. 151/
Председателем Епар. Совета являлся архиепископ Устьюгский Алекс-
андр, последний ввиду преклонного возраста и болезненного состо-
яния в управлении епархией почти не принимал никакого участия, и
тайно сообщая перед патриархом Тихоном о возведении священника Со-
колова в сан епископа, /д.д. 97, 99, 100, 121, 122, 126, 127, 129, 134, 135,
и 136/. Около 20 ноября 1923 года в гор. Устьюг приехал епископ
Лавроцкий, назначенный на Устьюгскую епархию священника синодом, са-
вященник Соколов, выходясь в то время в гор. Сольвычегодске в

... что в г.р. Устаг проехал обновленческий епископ, подал телеграмму
в епархиальный совет следующего содержания: "сегодня проехал Устаг
епископ обновленец Николай, примите меры будьте тверды и едн Соколов"
... в связи с этим в епархиальном совете было совещание по вопросу как

... статься к вновь прибывшему епископу, на котором и было решено, что
руководствуясь постановлением Святейшего Синода от 16-20 сентября
1926 года, священно-служителям обновленцами не иметь общения и оп
вестить по епархии о непризнании вновь прибывшего епископа, гра

... епископом, 24 ноября 1926 года, община верующих Успенского
федерального собора в г.р. Устаге обратилась в епархиальный
совет за разъяснением: как относиться к вновь прибывшему епископу
на что и епархиальным советом был дан официальный ответ, в котором было
объявлено, что прибывшего епископа, как назначенного Священным С
нодом, не признавать, и не входить с ним в молитвенное общение, и
не допускать совершать богослужения в соборе. Ввиду такого распе
ряжения епархиального совета, община верующих Успенского собора была при
нята меры в недопущении епископа в собор. В тот же день по г.р.
Устагу разнесся слух, что в Успенском соборе, всенощную будет слу
шать вновь прибывший епископ и около 5 часов вечера был слышен собор
ный звон, вследствие чего собор стали стекаться из разных частей
города верующие, имея намерение как, обычно, молиться и послушать
"нового епископа", но т.к. собор оказался закрытым, то на территории
собора собралась довольно значительная толпа народа, а также вран
нелицензионными женщинами в связи с отсутствием советской агитации
и в результате этого толпа возмущалась и выразила сильное недово
ство из-за почему нет службы в соборе. Такое нарушение являло
объясняется предпринятыми со стороны епархиальных властей предост
ережными мерами и в результате этого могли быть неудобства,
возникшие и даже беспорядки со стороны верующих, в.к. 147, 47, 47, 47, 47,
147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147, 147,
исходя из вышесказанного и приняв во внимание, что священник
Соколов пользуется своим авторитетом среди верующих своей актив
ной деятельностью и мог повлечь за собой толпы массы верующих
в результате чего могли быть неудобства, волнения и т.п., а пото
му руководствуясь 66 п/т СЮРГУ № 26374/6от 9/11-22 года, полагал
бы: обвиняемого священника Соколова Николая Александровича прив
ести к ответственности в административном порядке по 68,72 и 125ст.ст.
У.К. через комиссию при НКВД по административным вопросам.
Обвиняемому священнику Соколову Николаю Александровичу 50 лет, образов
ание среднее, окончил Волгодонскую духовную семинарию, сын священ
нического положения вдовца, имущественное положение среднее, в
1918 году подвергся суду разгрома за распространение Тимонин
ских воззвания-оправдан, мера пресечения в отношении обвиняемого

Соколов Н.А. - находится на свободе; обязан подпиской о невыезде
с места жительства из г.р. Устага.
В отношении состояния здоровья священника Соколова, то та
кже удовлетворительное, о чем свидетельствует акт медицинской ко
миссии от 6/11-24 года.
Врид. Начальник С-О: В. Калинин / В. Калинин
УТВЕРЖДАЮ: Нач. ГОРГУ / К. Ауданков / К. Ауданков

882

СООБЩЕНИЕ

В связи с тем, что доклад за январь месяц был дан и был одобрен, что по ходатайству общины верующих обновленцев, рассмотренный президиум Северо-Восточного Губернского старейшего синода общины верующих Успенского кафедрального собора был рассмотрен и собор принял в их ведение и в течение всего общины верующих обновленцев насчитывала до 20 человек. Во время священно-служителей Успенского собора есть обновленческий отделений, и в течение всего года заключенного договора, принимали участие в совершении богослужения совместно с епископом один священник, протоиерей и диакон. Настоящее же время ни на священников совместно с епископом служить не желает и обновленческая община верующих значительно развалилась, так что осталось только 14 человек. Это объясняется тем, что расхваченный Соколов в гор. Успенский председатель Епархиального Совета священник Соколов начал активно проводить свою деятельность в сторону противодействия обновленческому движению и пользуется большой популярностью среди священно-служителей и верующих, он сразу остановил всю обновленческую работу, по его инициативе никто из священников не желает служить с обновленческими епископом, а также под его руководством идет распад обновленческой общины верующих, учитывая, что при распаде не будет средств в обновленческой епархиальном управлении и в общем результате обновленческое движение в Северо-Восточной губернии должно окончательно замереть. Сам же Соколов имеет намерение поехать в гор. Москву для посещения епископа и возвратясь обратно в гор. Восток ехать по линии Епархиального управления в течение того же он и говорит, что тогда Церковь можно будет послать миссию и за ним пойдет все население. Иные из священников Соколова собрали материал, проведя расследование, огульно обвиняя по 68,72 и 126 ст. У.К. и велят посылать о нем в гор. Восток, а следствием чего он не может выехать в гор. Москву для принятия от патриарха Тихона сана епископа, а потому он в последние время принимает меры к тому, чтобы завязать связь с обновленческой епископом миссионером

и при его содействии получить разрешение и выехать в гор. Москву по нам приняты меры задержания Соколова в гор. Восток до получения от Вас результатов по следственно-агентурному делу Соколова. Вместе с настоящим докладом представляется Вам для про...

и при его содействии получить разрешение и выехать в гор. Москву по нам приняты меры задержания Соколова в гор. Восток до получения от Вас результатов по следственно-агентурному делу Соколова. Вместе с настоящим докладом представляется Вам для про...

му что мы надеялись, что он находясь год следствием будет работать совместно с обновленческим епископом, но последний, как видно, твердо Тихоновского убеждения, и все время стремится сорвать обновленческую работу.

В виду такого положения в работе по церковным, в частности Вашей в/т от 9/1-1924г. за № 260056, нами почти никакой работы не проделано.

Начальник С-Двинского ПОСРГУ
А. Дудников

Начальник С-О/З. Калинин

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА

Сессии при Коллегии ОГПУ от 22 сент бря 1924 г.

СЛУШАЛИ: ПОСТАНОВИЛИ:

№ 24582 по обвин. гр. ССР ГОИ-осужден в кандала-
рда Николая Александровича Чернышова в 1924 году.
в 119 ст. ст. 1. - Дело след в архив 6-го СОБДЕ

Секретарь Коллегии ОГПУ

УТВЕРЖДАЮ

Прокурор Архангельской области
Государственного советника юстиции
3 класса
А. В. Пушкин
" 10 " декабря 1924 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

в отношении Солова АА

по материалам уголовного дела (арх. № 7756)

Фамилия, имя, отчество Солова Николай Александрович

Дата и год рождения 1873 года

Место рождения д. Сельважарово Свинского уезда

Место работы и должность до ареста
Заместитель председателя Старицкой уездной

Место жительства до ареста д. В. Уезд

Данные о родственниках, адрес и дата направления справки о реабилитации
Дашин М. И.

Дата ареста, предъявлявшееся обвинение, когда, каким органом осужден, по каким статьям УК, мера наказания, последующие изменения состоявшегося решения по делу.
Арестован 21 октября 1920

По постановлению Архива следов при
Минист. отп. от 26 сент. 1924г. выслан в
Копенгаген на 2 года. В ссылке с 19
августом. Убит 20-го сент. 1924 г.
Место реабилитации в ст. 19 статьи
Копенгагенской исправит. об-щине
департамент об-щине.

на Солова Николай Александрович распространяется
действие ст. 3,5 Закона РСФСР от 18 октября 1991 года "О реабилитации
жертв политических репрессий".
Старший помощник прокурора области
советник юстиции Т. С. Сабурова
подпись

10.11.92